

В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«РЭУ им. Г. В. Плеханова»  
117997, Москва, пер. Стремянный, 36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абу Езза Хасана на тему: «Повышение качества отчетности при использовании бухгалтерских информационных систем», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Современная реальность такова, что скорость экономического развития страны складывается из продуктивности развития каждого из ее экономических субъектов. Отсюда вывод: чем продуманнее будет принципиальный подход коммерческой организации к качеству документации, прежде всего бухгалтерской (финансовой) отчетности, отражающей хозяйственное развитие и отложенность системы управления, тем эффективнее будет деятельность предприятия или компании на рынке, тем выше ее репутация. Однако при этом публичная бухгалтерская отчетность, в рамках курса на всеобщую информатизацию общества, должна включать такие инновационные слагаемые, как усовершенствованные базовые синтетически-аналитические и оценочные количественные принципы и методы, дающие организации возможность информационно-цифрового переформатирования в системе бухгалтерского учета.

На сегодняшний день информационная составляющая становится неотъемлемым показателем качественных данных, отражающих ключевые позиции уровня социальной ответственности организации перед обществом в виде финансовых и нефинансовых показателей, формирующих бухгалтерскую отчетность с учетом использования бухгалтерских информационных систем с позиций онтологического подхода.

Цель и смысл диссертационного исследования Абу Езза Хасана заключается в решении задач, связанных как с основными моментами, так и с тонкостями естественного включения информатизированной составляющей в имеющиеся потоки бухгалтерской отчетности, которые неизбежно возникают при внедрении в процессы ее формирования.

Научная работа достойна того, чтобы перечислить каждую из присутствующих в ней новаций, оптимизирующих принятие решений при выполнении управленческой, финансовой и фискальной функций:

– анализ, обобщение, определение этапов эволюции с исторической, правовой и экономической точек зрения относительно теории бухучета как продукта и информационного ресурса, включающего эксклюзивные сведения о финансово-хозяйственной деятельности предприятия на платформе программных технологий и электронно-цифровых контрольных процедур;

– новые концептуально-методические основы бухгалтерской отчетности в автоматизированных БИС, что принципиально меняет само понимание качественной бухгалтерской отчетности, переходящей на платформу комплекса вычислительных и коммуникационных технических средств;

– новая методика, суть которой – концентрация на принципиальных вопросах в процессе формирования отчетности, включающая этапы: альтернативного выбора; сущностно-формального баланса; применения «Продукта БИС» (стр. 13);

– разработка системы показателей и индикаторов для улучшения методики формирования качественной бухгалтерской отчетности;

– анализ влияния ИТ-технологий на качество показателей бухгалтерской отчетности в условиях цифровой экономики;

– определение важных различий в российских коммерческих структурах с позиций характеристик вводимых ресурсов и безопасности бухгалтерских информационных систем, а также качества бухгалтерской отчетности сектора экономики конкретной компании;

– разработка инновационного инструментария внутреннего контроля по показателям качества: организационной работы, отчетности, автоматизированной информационной бухгалтерской системы; формирования методического инструментария для раскрытия нормативно-методических, учетно-методических и отчетно-методических аспектов для своевременного выявления рисков и обратной связи для исправления недочетов, выявленных в ходе проверок;

– разработка конкретных алгоритмов действия по совершенствованию системы качества бухгалтерской отчетности с учетом особенностей современных автоматизированных БИС, в том числе: контрольных аналитических процедур, форм рабочих документов, измерительно-оценочных материалов, профессиональной аргументации на основе абстрактно-логического переосмыслиния ряда методик и нечисловой математики.

Показательно то, что многие из авторских открытий и научно обоснованных находок изображены наглядно: в виде таблиц, рисунков, диаграмм, что делает их более выразительными.

Нововведения, многие из которых можно назвать научным вкладом в экономику и развитие бухгалтерского учета, уже подтверждены опытом ряда отечественных коммерческих предприятий.

Таким образом, научная ценность диссертации выражается, главным образом, в создании концепции разработки теоретических и методических

основ внедрения информатизации, направленных на повышение качества бухгалтерской (финансовой) отчетности в автоматизированных БИС; особую ценность данной концепции придают разработанный диссидентом практический инструментарий и рекомендации для руководителей коммерческих предприятий. Представленная в исследовании методология может быть использована в организации любого уровня – федерального, регионального, отраслевого в целях совершенствования системы управления, основанной во многом на данных бухгалтерской отчетности.

Однако, наряду с бесспорным вкладом в эволюцию бухгалтерской отчетности, ценность автореферата могла бы стать более высокой. Так,

1) зоной, требующей дополнительной проработки, можно назвать необходимость указания на то, каким образом следует совершенствовать законодательное обеспечение относительно инновационных процессов, касающихся бухгалтерской отчетности, оптимизации законодательных ограничений, а также защиты бизнеса от недобросовестного толкования;

2) научные выкладки автора требуют подтверждения на примере большего количества предприятий, организаций, компаний, детальной обратной связи от их руководства, которая, безусловно, свидетельствовала бы о достоинствах и сложностях, связанных с внедрением бухгалтерской отчетности нового цифрового поколения, а также о тех моментах, о которых можно узнать лишь эмпирическим путем.

Одновременно с этим необходимо отметить, что в целом научно-практическая ценность автореферата находится на достойном высоком уровне. Об этом, в частности, свидетельствуют результаты исследований диссидентанта, нашедшие свое отражение в 11 печатных работах, которые опубликованы в объеме 5,38 п. л. (включая 4,17 авторских). Обнародованные на более чем 10 значимых научных мероприятиях, на сегодняшний день они активно внедряются в практику российских бизнес-структур. Более того, данный научный труд, безусловно, может стать материалом для учебных программ по таким дисциплинам, как «Бухгалтерская информационная система», «Экономика», «Бухучет и налогообложение» (стр. 7), а также родственным, например, «Статистика», «Бухучет и аудит».

Автореферат позволяет сделать однозначный вывод: диссертационная работа Абу Езза Хасана – это полноценный, теоретически обоснованный и практически значимый научный труд, который является целостной научно-квалификационной работой, обладающей подтвержденной научно-практической ценностью и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор работы – Абу Езза Хасан – бесспорно, достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Кандидат экономических наук, доцент  
доцент кафедры Экономика, управление и финансы  
ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный  
технический рыбохозяйственный университет»  
(ДАЛЬРЫБВТУЗ)

Л.Г. Челюк

**Сведения о лице, предоставившем отзыв:** Челюк Лариса Григорьевна,  
к.э.н., доцент. Почтовый адрес: 690087, г. Владивосток, ул. Луговая, д. 52Б  
Контакты: +79247208719, cheliuk.lg@dgtru.ru

